

EL TELEGRAMA

DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Preios de suscripciones

Melilla, un mes 1.25 ptas
Provincias, tri-
mestre . . . 4.50
Número suelto. 0.05
Idem atrasado. 0.50

ANUNCIOS
á precios convenciona-
les

PAGO ANTICIPADO

Oficina
IGLESIA, 2
Talleres
IGLESIA, 2

AÑO VI

Martes 14 de Mayo de 1907

مليلة في يوم الثلاثاء 28 ربيع الاول 1325

NUM. 1638

ESTUDIO

Sobre el establecimiento de Factorías en las Islas de Alhucemas y de Peñón de Vélez

III.

Causas que influirán en que ciertas tribus del Rif seudan á proveerse en las factorías de Alhucemas y el Peñón

En la actualidad los traficantes indígenas que frecuentan los zocos de las tribus de Beni-Uariarel, Bocoya, Beni-Itteft, Beni-Bui-Fraj, Beni-Gmil, Metiyya y Gomara, van á aprovisionarse directamente á Tetuán haciendo tres jornadas de camino.

Otros van á Addus, pequeño centro comercial situado sobre la costa entre Alhucemas y Peñón de Vélez.

Aunque alejados de Tetuán mas de ciento cincuenta kilómetros, los comerciantes de Addus van á aquella población bien por tierra, ó bien por mar empleando embarcaciones que hacen su cargamento en la desembocadura del Río Martil.

No estando Addus distante de Alhucemas y del Peñón más que unos quince kilómetros, es seguro que el comercio abandonaría el mercado de Tetuán para ir á las factorías.

Lo mismo harán los Tensanan, los Beni-Uariarel, los Bocoya y las demás tribus próximas situadas sobre el croquis de zona comercial.

Por último, los Zerkot, Amret, Mer-nissa, Gueznaya, los del Alto Dusul, los Branes, los Beni-Tusin y los Metalza del Oeste, tribus todas del Rif Oriental y Meridional, no tendrán interés alguno en ir hasta Fez que no estará más cerca de ellas que lo están las factorías de Alhucemas y el Peñón.

Por otra parte, ellas compran en Fez los artículos europeos á precios relativamente elevados, toda vez que las mercancías que se venden en la capital marroquí tienen que pagar numerosos y crecidos derechos.

Estos derechos son los siguientes:

I. En Larache, el derecho de aduanas, 10 por 100 ad valorem.

II. El transporte de Larache á Fez cuesta: 1.45 pesetas por tonelada y por milla de camino, para las mercancías transportadas á lomo, sobre mulas, y 0.70 pesetas por tonelada y por milla para las mercancías poco frágiles transportadas sobre camellos.

Se calcula que una tonelada de mercancías transportada de Larache á Fez—180 kilómetros—aumenta su coste en 150 pesetas.

III. En Fez, el derecho de puorta de 3 á 6 pesetas por carga.

IV. El beneficio correspondiente al vendedor marroquí ó hebreo.

Ahora bien, las factorías de Alhucemas y el Peñón podrán vender sus mercancías á precios mucho más reducidos, toda vez que no tendrán que pagar más que un solo derecho á las Jun-

tas de Arbitrios de aquellas islas, derecho muy análogo al que se paga en Melilla para las obras del puerto.

He aquí porque las caravanas dejarán de ir á Xexauen, que está provisto por Alcázar Quebir y Tetuán; no volverán á ir á Tetuán porque está mucho mas lejos; ni irán mas á Fez porque allí les cuestan mas caros los artículos.

Por el contrario, es muy posible que los artículos de las factorías de Alhucemas y el Peñón encuentren fácil acceso á los fértiles valles Juauen y del Sobú.

G. D.

Sección Árabe

مراكش

يحكوا بان هول كثير بنحية مراكش و

جميع الدائرة يطلبون على رجوع الكاج

بعد السلام العامل كان الذي خلقه بالغازي

بسبب الفضية الواقعة بتاريخ 19 من شهر

مارس *

و ان قبيلة الرحانه التي فيها الجايدة

ليس تقبل بالغازي و ليس تقبل ايضا

بعث اليهوديين بقتل الطيب موشان لكن

بالغازي رجل بطين و ليس يستهم من

ذلك بطلبوا الله بان يجدد ما بات و

السلام *

ان القبائل ليس استقبلوا لكلام المخزن

في شان موسم البولود كما هي العادة

و البعض من الفواد الذي استقبلوا لذلك

بعثوا سوا نيابهم صاحبة بعض المخزنية

قول اخر ان المخزن الشريف كان بعث

شريف وزاني محوز تازا ليشاهد مع

النسول و البرانس و غياثة ليعتقون مرعادا

الى واس لكن هذه الخيلة لم صدر منها

شي و هذه القبائل اجابوا الشريف المذكور

بانهم ليس يفتلون الفين و لا عبد

العزير و زيادة تحفظوا بسلامة و ايددة

المخزن *

قول اخر يحكوا بان اناس وادى اذون

لم ينصتوا لاحد كما كانوا سابقا و السلام *

صريف اليوم

10 85 اسكتر العرائسوية مع الامينيوية

49 00 لاصينيوية - كسنية

Traducción del texto árabe

Marrakech

Se nota una agitación muy inquietante, desde algunos días en las tribus que pueblan la región Sur de Marrakech.

Numerosos y activos emisarios recorren los aduanares, provocando una corriente de opinión favorable al exgobernador de Marrakech. El Hach-Abd-Slam, reemplazado en sus funciones por Si-Belghasi á consecuencia de los sucesos del 19 de Marzo.

La importante tribu de Rehama está dispuesta á ponerse á la cabeza de ese movimiento y á oponerse, incluso por la fuerza, á la instalación del nuevo gobernador, así como al traslado á Fez de los prisioneros acusados de haber asesinado al Dr. Mauchamp.

Belghasi salió ya de Tánger para tomar posesión de su cargo y, según ha manifestado, sabrá contener á los revoltosos.

Témese que la agitación, que indudablemente existe, provoque nuevos incidentes poco gratos á los europeos.

Manifestación de independencia

Las tribus, según ha podido notarse, no se han apresurado á responder este año á las invitaciones del Sultán para tomar parte en la fiesta pasada del Mulud.

El Maghzen había anunciado un Cherif de Wazan á la región de Tazza para invitar á las gentes de Sub, Derrane y Riata á que les envíen delegaciones á Fez.

Esa tentativa no fué coronada por el éxito, pues las tribus contestaron que no querían á Muley Abd-El-Azis ni á Muley Mohamed y que hacían muy poco caso de las amenazas de uno y otro.

Otras tribus enviaron delegaciones muy poco lucidas contrastando con las que otros años fueron á Fez.

FEZ

Si-El-Abbas-El Fassi, Visir de Muley Afid en Marrakech, ha llegado á Fez, conferenciando largamente con el Maghzen sobre los últimos acontecimientos de Marrakech.

Se pretende que Si-El-Arbi Senhach enviado á Marrakech para reemplazar á El-Abbas, no ha sido recibido por Muley Afid, que lo rechaza.

Ecos de la insurrección

Las últimas escaramuzas

De tales pueden calificarse las operaciones realizadas por los imperiales el sábado, domingo y lunes.

Cual siempre ocurre en casos análogos, en los primeros momentos se desfiguraron los sucesos, se abultan y concedo importancia de que carecen. Los mismos imperiales lo reconocen así, sin negar que para su causa han sido favorables las últimas escaramuzas.

He aquí lo ocurrido el sábado:

El vapor «Saide» desembarcó en la Peineta al Jefe loal Fraile, cien guayayas y diez cajas de municiones. El Fraile y el Bachir, de común acuerdo, decidieron sorprender el zoco de Arkoman, en las últimas horas de la tarde, y al efecto lanzaron contra él cien caballos, cuya inesperada aparición sembró el pánico entre los indígenas dedicados á las operaciones de compraventa en el mercado.

El destacamento rebelde trató de contener al enemigo, sin conseguirlo, pues los ginetes leales llegaron hasta el zoco, dispersando á los concurrentes, que presa de inmenso pánico huyeron á la desbandada, abandonando las mercancías, que cayeron en poder de los atacantes, así como doce tiendas de campaña.

Durante poco más de una hora, hubo ligero tiroteo por ambas partes, retirándose al oscurecer los imperiales con el botín cogido.

Las dos caballerías en algunos momentos combatieron al arma blanca.

Respecto á bajas se sabe que los leales tuvieron un muerto, dos heridos y diez caballos muertos; las de los rebeldes se ignoran, solo se sabe que los hicieron cuatro prisioneros.

A las vecinas kábilas han sido conducidos tres heridos.

Un héroe

El héroe de la jornada fué un askari desertor, que combatía en las filas rebeldes, pues apostado tras una piedra, luchó con bravura, dió muerte á un contrario, hirió á otro y mató la mayor parte de los caballos. Una bala le destrozó el brazo derecho, quedando prisionero.

En la playa

Mientras esto ocurría en el mercado algunos infantes se corrieron por la playa haciendo fuego contra tres embarcaciones cargadas de mercancías. Dos de ellas huyeron, y la tercera fué echada á pique.

Consecuencias

La infantería de los cherifianos retrocedió á mitad de camino no apoyando á su caballería y ésta se preocupó más del botín que de perseguir al enemigo. Con mayor decisión hubieran podido llegar á la factoría y apoderarse del tortin que ahora ha de costarle mucho trabajo conquistar y que aquella tarde estaba casi desguarnecido, pues

hasta el Schaldy se hallaba en nuestra plaza.

Incendios

Las pocas chozas que existen en la llanura de Arkéman, fueron incendiadas.

Conviene consignar que la extensa planicie que se extiende desde las faldas occidentales de Kébdana hasta la Mar Chica, incluso la lengua de tierra donde está el fortín, recibe el nombre de Arkéman.

Retirada

Después de la operación relatada, los imperiales volvieron a sus posiciones primitivas y los rebeldes se concentraron en el fortín, dejando un destacamento en la orilla opuesta de la Mar Chica.

En Zeluám

Órdenes del Pretendiente.— Envío de refuerzos

Tan pronto como el Pretendiente tuvo noticia de la sorpresa, dispuso que la casi totalidad de la caballería marchase á Arkéman. Estas fuerzas salieron al oscurecer, al mando de los principales caides.

No resulta confirmado que Muley Mohamed haya abandonado su residencia. El Jefe rebelde y algunos de sus vizires siguen en Zeluám, donde también se encuentra el conocido comerciante D. David Charvit, su hermano y dos españoles, representantes de una compañía española que trata de acometer empresas mineras en el Rif, habiendo entablado ya negociaciones en este sentido.

Al mismo tiempo envió emisarios á las kábilas para que se incorporaran los contingentes.

Los de Guelaya, unos cuatrocientos hombres y el Schaldy, han sido enviados á reforzar el destacamento de Mar Chica.

Bombardando el fortín

El domingo, al rayar el alba y ayer mañana también, la caballería llevó á cabo otras escaramuzas, llegando á la orilla oriental de Mar Chica, cambiando algunos disparos con los rebeldes, sin empeñar combate.

El buque cherifiano «Saide» fondeó la mañana del domingo frente á la Peineta y allí recibió órdenes de bombardear el fortín, construido con ocasión de la célebre factoría.

El cañón de 75 milímetros emplazado sobre cubierta, hizo desde las seis á las 7 de la tarde certeros disparos contra la fortaleza, respondiendo los rebeldes con fuego de fusilería y con un cañón de avan carga, sin tocar al vapor.

Dicen los tripulantes del «Saide» que los dos cañones de tiro rápido que allí tienen los insurrectos se hallan inútiles y por tal motivo no pudieron utilizarlos.

Cuando ayer mañana volvieron á pasar frente al fortín, pudieron hacerse cargo de los destrozos que ocasionó el bombardeo.

Calculan que habría en las proximidades unos quinientos hombres.

A bordo del «Saide»

La tripulación española.—El desembarco.— Conferencia.— Hablando con los descontentos.

En las primeras horas de la tarde supimos que á bordo del buque cherifiano, que acababa de anclar en nuestra rada, había ocurrido algo anormal, y seguidamente tratamos de inquirir lo que hubiese de cierto en la noticia.

La tripulación española la componen: el primer maquinista, don Juan Monterde; el segundo, don Miguel Sarmiento; piloto, don Santiago Pérez; contramaestre, don José Bernabé, y el cocinero Vicente Carmona. Hé aquí lo que nos manifestaron:

Los maquinistas fueron contratados en Tánger, y los demás en Gibraltar. Dicen que impusieron la condición de no entrar en operaciones de guerra.

Disgustados por el bombardeo de ayer, pidieron su desembarco al capitán don Manuel Alvarez, natural de Tetuán, de padres españoles y en la actualidad súbdito inglés.

Este señor se dirigió á Chafarinas, dando parte de lo que ocurría á las autoridades de las islas, quienes obligaron á los descontentos á continuar en sus puestos.

El «Saide», luego de fondear, participó lo que ocurría, trasladándose á bordo el Capitán del Puerto Don Bartolomé de Morales.

La huelga del personal español pone á los imperiales en grave conflicto, pues el barco todavía no ha desembarcado por completo el cargamento, teniendo á bordo 17 cajas de municiones, 200 fusiles y algunos quintales de sémola y harina. Además debe transportar á la Peineta el resto del campamento del Muluya y cooperar á las operaciones de la inehalla.

El personal de cubierta fué sustituido inmediatamente, pero no así el de máquinas por no haber en esta plaza maquinistas.

En una conferencia que en la Capitanía se celebró con asistencia del señor Jefe de Estado Mayor y Comandante de Marina, quedó convenido que los maquinistas sigan en su puesto hasta que sea posible reemplazarlos.

Prisioneros

Á bordo del «Saide» se encuentran los cuatro prisioneros hechos el sábado, dos heridos de gravedad. Uno es el askari á que antes hacemos referencia; el otro tiene una grave herida en el ojo derecho; ambos van sin curar. La alta fiebre que sufren hace temer por sus vidas.

El natalicio en Melilla

Durante los tres días que Melilla ha vestido de gala por el natalicio del Príncipe de Asturias, han desfilaro por el palacio del Gobierno representaciones de todas las clases sociales, rogando al General Marina elevara hasta el trono el testimonio de su adhesión y entusiasmo por el feliz suceso, que asegura la sucesión á la Corona de España.

Entre esas comisiones llamaron, como siempre, la atención las de moros. Lo mismo el delegado cherifiano Sidi-Abd-el-Sadec, que los rifeños fronterizos con su jefe el Schaldy, que los refugiados y comerciantes de la plaza, han dado prueba de su amor y adhesión á España, expresando al General Marina la activa parte que toman en el júbilo que inunda á España.

S. E., haciéndose intérprete de esas manifestaciones, telegrafió al Gobierno y éste ha contestado con expresivos telegramas dando las gracias á los habitantes de Melilla, guarnición y moros.

Hé aquí el texto íntegro del referente á los musulmanes:

«Presidente Consejo Ministros al Gobernador Militar: Gobierno se complace en elevar á SS. MM. participación que las representaciones de los jefes, comerciantes y refugiados moros toman en el júbilo de la nación española por natalicio del Príncipe de Asturias.»

La Junta de Arbitrios ha repartido cuantiosa limosna entre los pobres y organizado, como anunciamos, tres funciones teatrales para la guarnición, celebradas la tarde del domingo.

Año la imposibilidad de organizar otras para la población civil, el General Chacel dispuso una velada pa-

ra anoche en el Parque Hernández, amenizada por la excelente banda del Regimiento de Melilla y durante la cual se exhibieron al aire libre en el hermoso paseo, 30 cuadros cinematográficos divididos en tres secciones.

El público, que tuvo conocimiento de la velada por los anuncios repartidos durante la tarde, acudió en masa al Parque, para gozar de una noche deliciosa y del gratuito espectáculo, que resultó divertidísimo.

La amplia avenida central había sido convertida en tres horas en magnífica sala de teatro con cómodos asientos, en la que no faltaban ni los palcos para SS. EE.

Por vez primera lucieron los arcos volcánicos, ofreciendo el paseo fantástico aspecto.

DOS BODAS

En la mañana de ayer se unieron en indisolubles lazos dos gentiles parejas muy conocidas en Melilla. Una, la bella señorita Carmen Fernández y el distinguido capitán de Infantería Don Ildefonso Infante; la otra estaba formada por la bella hermana de este, Angelita y el ilustrado abogado del Estado, Don Manuel Ossorio, hijo del difunto Teniente Coronel del mismo apellido.

Apadrinaron á la primera Don Manuel Fernández y su esposa y á la segunda los Sres. de Fernández é Infante, padres de las esposadas.

Lucían estos elegantísimos trajes de seda negra brochada, con velos blancos y las simbólicas flores de azahar; los novios, de uniforme el Sr. Infante y de levita el Sr. Ossorio.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia, y una vez terminado, los invitados se trasladaron en dieciocho coches á la casa del señor Fernández, donde se sirvió espléndido y comfortable lunch.

El próximo correo marcharán, los señores de Infante á Guadix, y los de Ossorio á Castellón.

Deseamos á los recién casados todo género de venturas y perdurable luna de miel.

NOTICIAS

De viaje

En el dicho vapor marchó á Tánger y Málaga nuestro querido colaborador Don Pedro Fernández Butanero.

Natalicio

Ha dado felizmente á luz una hermosa niña la Sra. del conocido comerciante Don David Benchimol.

Sea muy enhorabuena.

El «Corcelito»

La cojida que este aplaudido diestro sufrió en Calatayud no debió tener importancia, pues su familia que reside entre nosotros, recibió ayer un telegrama, en el que Serafin les participa su llegada á Madrid y salida para Granada.

Mucho lo celebramos.

Telegramas

De nuestro corresponsal
la Agencia FABRA
Lo del carlismo

Telegramas de Barcelona participan que se atribuye á manejos de bolsa el rumor que viene corriendo estos días de existir en la provincia agitación en sentido carlista.

En el Gobierno civil de la ciudad condal se niega también

fundamento al indicado rumor y así se le ha manifestado al señor Lacierva.

Un detenido

La policía ha detenido esta mañana á un vecino de Sans, á quien se supone comprometido en el atentado que en la carretera de Hortafranch se cometió contra el Sr. Salmerón y otros candidatos de la Solidaridad.

Visita

Un grupo de alforeses alumnos de la Academia de Ingenieros de Guadalajara ha visitado detenidamente las obras del puerto de Barcelona, especialmente el taller de bloques y material flotante.

Mañana irán los alumnos á las mejores fundiciones de Barcelona.

Todavía permanecerán en dicha ciudad algunos días para regresar después á la Academia.

Rancho

El Rey ha ordenado que se satisfaga por cuenta de la Intendencia de Palacio el importe de las comidas extraordinarias servidas estos días á la guarnición de Madrid.

Reparto

Entre los pobres de la Corte se han repartido limosnas por encargo de Don Alfonso, en la cantidad de 40.000 pesetas.

Se insiste

El corresponsal en Barcelona del «Heraldo de Madrid» dice á este periódico que puede confirmar la estancia de Don Jaime de Borbón en la Ciudad Condal en la seguridad de que por nadie será desmentido.

Añade que en Barcelona nadie duda de que la noticia es cierta.

Contra el retraimiento

El General Lopez Domínguez combate con gran energía el retraimiento de los liberales, aconsejado por Moret, Montero Ríos y el Marqués de la Vega de Armijo.

Dice que no hay el menor motivo para tomar un acuerdo de tanta gravedad y añade que la medida serviría para poner de manifiesto únicamente la impotencia del partido.

Las Cámaras

Hoy celebrarán ambas Cámaras sus sesiones preparatorias.

La mayoría de los senadores y diputados se encuentran ya en Madrid.

Se desmiente

Informes de procedencia oficial desmienten que la Reina Cristina haya de salir en breve para Viena donde pasaría una temporada, según algun periódico decía.

Censuras

«El Imparcial» escribe en su

número de hoy fuertes censuras para el señor Salmerón por la forma en que ha renunciado a la dirección de la minoría republicana.

Dice que semejante conducta constituye una falta que el partido no puede dejar sin castigo.

Extrañeza

El diario «A B C» dice que le extraña muchísimo que el Rey Eduardo haya solicitado apadrinar al Príncipe heredero, puesto que sabía que Don Alfonso había ofrecido el padrinazgo al Papa.

Añade que es posible se haya debido el caso a una mala interpretación.

Las mayorías

Palabras de Maura—Composición de las Cortes.—Los liberales

Puedo comunicar con extensos detalles lo ocurrido en la reunión de las mayorías.

El Presidente del Consejo, empezó diciendo:

—No hay más que echar una mirada por las listas de diputados y senadores que las elecciones nos han dado, para comprender que las futuras Cortes están formadas por hombres de las anteriores etapas.

El Gobierno—dijo—ha observado en la lucha electoral una imparcialidad sin ejemplo, y de ello se enorgullece.

Añadió que no podía menos de dedicar parte de su discurso a examinar el pleito presentado por los liberales cuya actitud lamentaba profundamente porque reconocía la importancia del partido en la obra de la dirección de los asuntos públicos.

Dijo también que lamentaba la intervención de los clericales en las elecciones.

La solidaridad.—Los obstáculos.—Reorganización.

Refiriéndose a la Solidaridad dijo que esta así como el ardor de la lucha del carlismo no han tenido otra causa que el radicalismo de los últimos gobiernos liberales.

Terminó su discurso el señor Maura diciendo que el Gobierno se propone, a pesar de todos los obstáculos, reorganizar la Administración nacional, y que para acometer esa obra imprescindible contaba con que los adversarios contribuirían a su realización.

Desórdenes en Bilbao

Función religiosa.—Cohetes.—Un entierro.—Lucha.—La benemérita

Esta mañana, la colonia riojana de Bilbao celebraba una función religiosa en honor de su patrón.

Terminada aquella, al salir

los concurrentes, empezaron a disparar cohetes.

Uno de estos acertó a caer sobre el ataúd en que iba el cadáver de un socialista que era conducido al cementerio en aquel momento por sus compañeros.

Estos, creyendo el hecho intencionado, acometieron a los viajeros, que se defendieron a bastonazos, trabándose una lucha a la que puso término la intervención de la guardia civil.

Los socialistas trataron de penetrar en la iglesia, no consiguiéndolo.

Planes de Francia

El «Marnuig Port» dice hablando de la acción en Marruecos de Francia que esta está decidido a emplear medidas más coercitivas que la ocupación de Uxda, pues parece que se propone llevar a cabo una expedición al centro del Moghreb.

Disturbios en Vitoria

Consecuencias de las elecciones.—Frente a un círculo.—Pedrea.—A botellazos.—Cargas.

Dada la accidentada elección de diputados a Cortes habían quedado en Vitoria muy excitados los ánimos.

Ayer un grupo de republicanos tuvo una colisión con algunos carlistas resultando varios heridos.

Uno de ellos tiene una perdigonada en la cara que asegura se la administró un partidario del candidato carlista derrotado señor Bilbao.

Con este motivo se situaron grupos de republicanos frente al círculo de amigos de dicho candidato, apedreando los balcones.

Los socios salieron a ellos y arrojaron contra los manifestantes vasos y botellas.

Mientras tanto intervino la Guardia civil tratando de disolver los grupos.

Un corneta recibió una pedrada en la cabeza.

Se agrava.—El Alcalde herido.—Se resigna el mando

Nuevos telegramas de Vitoria dicen que los desórdenes van en aumento.

El Alcalde D. Pedro Ordoño ha querido intervenir, resultando herido de una pedrada.

Las autoridades se han reunido en junta y se cree que es inminente la resignación del mando en el Gobernador General Gonzalez Tablas.

Apertura de las Cortes

Solemnidad.—Cubriendo la carrera.—En el Senado.

A la hora anunciada ha tenido lugar el acto solemnisimo de la apertura de las Cortes.

El acto ha estado rodeado

del acostumbrado esplendor. Las tropas cubrían la carrera desde el Palacio de Oriente hasta el Senado.

La Cámara estaba atestada. En el trayecto esperaba inmenso gentío.

Al aparecer la carroza real Don Alfonso fué ovacionado.

A la puerta del Senado fué recibido S. M. por las comisiones parlamentarias.

El discurso de la Corona.

Lo de Cartagena.—Escuadra. El discurso de la Corona alude a la entrevista celebrada en Cartagena entre los Reyes de Inglaterra y los de España.

Esa visita — dice — es una muestra de la cordialidad de relaciones existente entre ambos países y servirá para que esa estrechez de lazos perdure.

Entra despues en la necesidad que se siente de que reformemos nuestras defensas navales y dice que es preciso acometer con urgencia la obra de nuestra reconstitución naval.

El problema catalán.—Aspiración nacional.

Con referencia a la cuestión de Cataluña se dice que refleja lo mismo que el problema total español: la aspiración a la mejora.

El régimen contributivo.—La unión obrera americana.

Hablando de los ingresos del Estado se afirma la conveniencia de intentar algunas modificaciones que cambien el régimen contributivo de tal suerte que resulte más en armonía con los recursos y con las necesidades económicas de España.

Llama luego el discurso la atención hacia el esmero con que el Gobierno de S. M. cultiva las relaciones con Portugal y con las repúblicas americanas, velando por la suerte de nuestros compatriotas que en las últimas residen, para los cuales se han conseguido en los últimos tiempos grandes ventajas.

Lo del Haya.—La cuestión de Marruecos

El discurso dedica un corto párrafo a la proyectada conferencia internacional del Haya consignando que España contribuirá en lo posible a la eficacia de la misma.

De la cuestión de Marruecos afirma que ésta fué resuelta por la conferencia de Algeciras y que España está ya cumpliendo el mandato que en unión de Francia se le confirió.

El presupuesto.—Nacimiento del heredero.—El Papa

Con referencia al presupuesto que el Gobierno presenta para 1908, afirma que contiene un avance hacia importantísi-

mas reformas. Una de estas, que será presentada aparte, será la de la Administración local, que es necesaria por todos sentidos.

Los últimos párrafos del mensaje celebran el feliz alumbramiento del heredero. Hablando de esto, dice: «La Reina Victoria y Yo hacemos ante las Cortes ofrenda de su vida».

Escribese que el nacimiento del Príncipe ha puesto una vez más de relieve la paternal solitud del Papa.

Las últimas palabras son estas:

«Confío en el patriotismo de las Cortes para realizar el bien nacional.»

Al terminar la lectura, que diputados y senadores escucharon de pié, Don Alfonso recibe una entusiasta y prolongada ovación.

Reunión de los liberales

Se ha celebrado la anunciada reunión de los liberales.

El señor Moret en su discurso, de tonos muy enérgicos, examinó la conducta electoral del Gobierno, afirmando que mientras ayudaba al triunfo de la Solidaridad y del carlismo trataba de impedir por todos los medios al de los liberales.

Dijo además el orador que él ha expulsado del partido a tres senadores que no le entregaron su acta.

Añadió que el Gobierno, al apoyar a candidatos liberales para senadores, ha menospreciado al partido, y propuso el retraimiento parlamentario sin vacilaciones y acudir en cambio al mitín y a la prensa.

Pidió la confianza absoluta de todos y dijo que si sintiera vacilaciones pondría su mirada en la revolución que conquistó las actuales libertades públicas y volvería los ojos hacia Prim y Mendizábal.

El discurso de Moret despertó gran entusiasmo entre los suyos, que le prodigaron sus aplausos.

Intento de regicidio

La policía de San Petersburgo ha detenido a 34 individuos que tenían el proyecto de asesinar al Zar arrollando a la guadaña del Palacio imperial.

BOLSIN

Cambios del día 13

París	10'85
Londres	27'86

Banco Hipotecario de España

Préstamos en la plaza de Melilla sobre fincas urbanas con interés de 4'25 por 100 anual por tiempo de 5 ó 50 años, reembolsables a voluntad de los prestatarios antes de vencer los plazos.

Diríjase las solicitudes y correspondencia al agente del Banco en Málaga y su provincia D. Joaquín M. Sánchez Mendiluce.

No se admiten corredores.

CASA COMISION
Actividad - - Garantía
DESPACHO:
En Málaga: Lorenzo Cendra 1

JOAQUIN CABO

DESPACHO DE ADUANAS
Precios económicos
DESPACHO:
En Melilla: Diván España

AGENCIA DE TRANSPORTES COMBINADOS

Esta casa que tiene demostrado durante sus doce años de práctica que cuantos han utilizado sus servicios se han beneficiado, establece á precio muy módico un servicio combinado desde **Comisariato Barcelona á muelle Melilla con inclusión de los impuestos de Puertos**, evitando así toda intervención extraña que grava las mercancías en perjuicio del cliente. Para disfrutar de este beneficio, cuantos pedidos se hagan deben ordenar sean entregados á mis Agentes

Sres. Vda. de Orfila, Cert y Domenech, Parque, 3.--Barcelona

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro mártes, ó sean 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Coahuila y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 18 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de dónde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en las Palmas y otros puertos de las costas occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avlso importantes

REBAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACION.—La Compañía hace rebajas de un 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, fangas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antinourasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 posetas. Frasco del vino de Acanthea, posetas.

Elixir antibacilar BONALD

DE

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antos Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

y toda clase de trabajos en piedra artificial.

RAMIREZ Y FERNANDEZ EN COMP. — MELILLA

Fábrica: Paseo del Gral. Hernandez.—Despacho: Iglesia 11, bajo, derecha.

Esta casa no ha omitido gasto para montar una fábrica, que tanto en producción como en calidad y colores puede competir con las mejores del mundo, siendo los precios los más económicos conocidos hasta hoy.

Conocida es sin discusión la inmensa superioridad de estos pavimentos sobre todos los de arcilla, pues son los únicos que evitan la humedad en las habitaciones y cuanto más se lavan aumenta su dureza y brillo, ocurriendo todo lo contrario en las losetas de barro cocido, que con la humedad pierden su brillo y hacen polvo

SE DAN TODA CLASE DE FACILIDADES DE VENTA

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas
SAN MIGUEL, 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y Túnel de Plaza de Armas.

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

“Sociedad Unión Comercial”

Agencia de Transportes Marítimos y Terrestres entre Málaga, Melilla y Menores de Africa.

Encargos Comerciales para la Compra y venta, Embarques y reexpediciones á todos los puntos de España.

ESCRITORIOS

En Melilla, La Marina.—En Málaga, Acera de la Parra núm. 1.º.

ALMACEN DE SALDOS

Gran surtido en géneros de todas clases y ropas hechas, que se realizan á precios muy ventajosos. Gran surtido en loza, cristal, ferreteria y perfumería, que podemos ofrecer como verdadera ganga.

Margallo, 29 (Poligono)

Fonda La Africana

DE

EMILIO SEGOVIA

Jardines 7, Mantelete

Cómodas habitaciones y elegante comedor para banquetes.

Mesa redonda.—Servicio á domicilio.—Trato esmeradísimo.

Gran Hotel Colón, antes Asia

General Margallo, 26

Bonitas habitaciones con hermosas vistas al mar y esmerado servicio.—Cocina Española y Francesa.—Grandes variaciones en las comidas.

Se sirven cubiertos sueltos y se admiten abonos mensuales.

Señores: visitar el Gran Hotel Colón, en el cual encontrarán ustedes esplendidez, confort y economía y excelente trato por parte de los nuevos dueños.